

江西省贵溪市： 城乡融合赋能高质量发展

■中国城市报记者 胡安华

“这里空气好、风景美，利用周末时间，带上老人孩子来转转，不仅可以参观现代农业企业、看看蔬菜瓜果，还可以品尝农家乐的美食，挺不错的。”日前，正在江西省鹰潭市贵溪市雷溪镇南山村游玩的市民王女士说道。

近年来，贵溪市通过深入推进城乡融合发展，大力推动现代农业和乡村旅游发展，促进农民增收。不仅如此，贵溪市从百姓最关心的医疗、教育、养老、用水、环境等民生问题着手，推进城乡融合发展，不断增强百姓的获得感、幸福感、安全感，为城市经济高质量发展赋能。

以城为基础 增强城镇高质量发展内驱力

为推进新型城镇化的建设水平，贵溪市率先成立以书记、市长为“双组长”的城乡融合工作领导小组，有效地推动城乡融合工作开展。在焕发城乡活力上不断下功夫，实行城乡公路交通市场化运作、网格化管理、智慧化巡查，全市190公里国省干线与2629公里农村公路实现统一规划建设、统一养护管理、统一资金监管；编制城乡供水一体化规划，推行“同质同网”“同质不同网”并存，实现统一建设、统一标准、统一管理、统一运营、统一服务。

此外，贵溪市建立全市快递物流分拨中心，畅通“工业品下行”和“农产品上行”通道，实现党建、快递物流、便民服务、电商平台、农产品上行等五个功能融合，全市每日分拣量近10万件，每年节约商贸物流成本500万元，建成10个乡镇电商物流服务站、95个村（居）电商物流末端服务网点；全市

所有乡镇聘请一家保洁公司对生活垃圾进行统一收集、转运、处置，健全城乡垃圾处理网；“互联网+政务服务”向乡村全面延伸，实现政务平台延伸乡镇村级100%覆盖，已在基层上线免证办事项22项，减少办事项70%的流程，企业和群众到政府办事提供的材料减少60%以上。

如今的贵溪市，围绕更加关注人的体验，不断丰富城市发展内涵，加快建设舒适便利的宜居城市、安全灵敏的韧性城市、富有活力的创新城市、运行高效的智慧城市、环境优美的绿色城市、魅力彰显的人文城市、内外联动的开放城市，打造高品质城市生活空间，实现城市有“气质”，生活有“品质”。

以镇为节点 打造城乡发展“连接器”

“现在在家门口就能预约专家手术，解决了困扰我多年的难事。”今年71岁的饶连发因为腰椎问题需要到贵溪市人民医院做手术，由于年纪大、不能长时间坐车，一直没办法去医院。不久前，贵溪市人民医院与乡里的志光医院组建医共体，专家定期到医共体分院坐诊，饶连发成功在家门口预约了手术。

贵溪市通过建立紧密型医共体，“乡聘村用”改革，以镇为节点，实现“县、乡、村”医疗资源三级联动。县域就诊率达86.5%，基层医疗机构门（急）诊人次占比为81%，高于全省平均水平。其中，塘湾镇卫生院模式成功在志光镇、罗河镇得到进一步推广，《整合资源 深度融合 持续推进县域医共体建设》入选国家卫健委编制的紧密型县域医疗卫生共同体建设典型案例。

贵溪市创新模式“遍地开花”，名校办学模式在雷溪镇、滨江镇、金屯镇等乡镇得到进一步发展，入市地块文坊竹业加工园在国家发改委《改革内刊》推介、冷水镇茶叶产业园项目正在加速打造；获评全国城乡交通运输一体化示范县，成功创建国家农村产业融合发展示范园，列入全国农民专业合作社质量提升整县推进试点县、全国整县推进为农服务综合体试点县、农产品产地冷藏保鲜整县推进试点县、2022年度全国村庄清洁行动先进县。

以乡为支撑 构建城乡融合发展新格局

贵溪市按照“点、线、面”相结合，点上出彩，面上开花的思路，以信江河为界，从空间上分为贵北地区和贵南地区；结合

地域、资源、交通三大特点，将全市乡镇分为三产融合、文旅融合、城郊融合、农旅融合、景镇融合、山区融合等六大片区类型。

城乡融合发展的关键是乡村，而乡村振兴的关键落点又是产业，进而落户在乡镇的产业可以盘活整个农村资产，带动乡村走向共同富裕。雷溪镇充分利用国家现代农业核心示范区、贵塘公路城乡融合示范带等区位优势，打造市场前景广阔、产品备受欢迎的现代农业；白田乡大力推动“产教融合”发展，开发了以休闲为主题的乡村旅游和以红色教育、足球训练为特色的“产教融合”研学基地，形成了产业、教育、文旅“三位一体”的综合业态。

贵溪市一方面加大力度落实“美丽集镇”“十个标配”建设和“幸福农村”“十个有”建设，

把集镇建得更优更强、把农村建得宜居宜业；另一方面全力招大引强，充分发挥大项目、好项目的带动作用，挖掘贵溪本土特色农产品的优势，打响贵溪“茅溪佬家”区域公共品牌。城乡融合发展正在纵深推进，一幅幅乡村振兴的新画卷正在这片充满希望的大地上徐徐铺开。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是高质量发展的深化之年。贵溪市正积极探索有贵溪特点的现代化建设路径，加快打造特色鲜明的现代化产业体系、充满活力的现代化创新高地、融合联动的现代化城乡格局、幸福和谐的现代化民生样板、精准高效的现代化治理模式，充分展现中国式现代化的生动贵溪实践，描绘好中国式现代化江西画卷的贵溪篇章。



江西省贵溪市精心打造贵塘公路乡村旅游风光带。贵溪市融媒体中心供图

呼和浩特铁路公安处：开展初任民警爱国主义教育主题活动

■汤彦冬

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，增强新录用民警职业荣誉感、责任感和使命感，切实发挥党建引领、团建发力、政治建警、文化育警、荣誉励警的引领作用，近日，呼和浩特铁路公安处在内蒙古自治区二连浩特市举办“学习

二十大，永远跟党走，奋进新征程”初任民警爱国主义教育主题活动。呼和浩特铁路公安处单位领导、优秀民警代表及31名新招录民警参加活动。

在被誉为“祖国北大门”的二连浩特国门下，31名初任铁路民警整齐站立，面对警旗，高举右拳，发出铿锵誓言。国门下方的中蒙铁路是

连接首都北京和乌兰巴托、莫斯科的铁路交通大动脉，被誉为“欧亚大陆桥”，也是呼铁公安民警守护的重点地区。随后，民警们参观了二连浩特站史馆及二连浩特车站派出所警营文化建设。在爱国主义教育座谈会上，初任民警依次自我介绍并积极畅谈从警一年感悟和未来做好公安工作

的打算。

爱国主义教育主题活动是呼和浩特铁路公安处贯彻落实习近平总书记关于加强新时代公安工作的重要论述的体现，是将理想信念融入全警血脉灵魂，确保公安队伍始终对党忠诚的重要举措。2013年起，呼和浩特铁路公安处定期在二连浩特举行青年

民警的爱国主义教育和忠诚教育。

通过参加系列活动，31名初任民警理想信念更加坚定、从警目标更加明确、担当作为更有底气。他们纷纷表示，将不忘初心、牢记使命、砥砺前行，积极投身于防风险、保安全、护稳定各项工作，向党和人民交出一份合格答卷。